

“茶园警长”守护茶乡每寸绿

县公安局大市派出所多措并举筑牢茶季平安防线

通讯员 方婷

大墅、枫树岭、安阳三个乡镇，是全县茶叶的主产区，茶园面积3.1万余亩，年产值近1.3亿元。

在这万亩茶园中，有一抹“藏蓝”身影，或在巡逻执勤，或在疏导交通，或在服务群众……他们就是来自县公安局大市派出所的民警。

警务前移当好“护茶人”

“师傅，今年的茶叶长势怎么样，有需要帮助的吗？”在采茶季前夕，大市派出所“茶园警长”叶培佳来到安阳乡生态茶园，与茶农们聊生产、话平安，及时为茶企茶农解决困难。

为维护采茶季治安平稳有序，大市派出所建立“茶园警长”机制，确定15名“茶园警长”，并且充分发挥村干部、茶农、网格员、治安积极分子“方言熟、户户熟”的优势，联动开展重点生态区位的治安巡逻防控、安全隐患排查治理等工作，用“警察蓝”守护“生态绿”，助力茶园好“丰”景。

2025年采茶季，大市派出所联合乡镇平安办、消防、市管所等，对辖区19个有外来采茶工住宿的茶厂集体宿舍开展消防安全检查，共发现并督促整改各类消防隐患116处，更替过期灭火器40个，督促整改老旧电线20余处。



定分止争做好“解忧人”

“还好有你们，不然我们真的没办法啊。”枫树岭镇一百多名采茶工聚集，在纠纷调解后，纷纷致谢大市派出所民警。

原来，这些采茶工被雇佣到枫树岭镇采茶叶，但是因为时间较早，茶园许多茶叶还未到可以采摘的时候，自然也没有工资，于是没活干的采茶工焦急万分，想向老板索要一些误工补助费用，双方一时间没谈拢，产生了纠纷。

大市派出所民警了解情况、分析评估后，会同乡镇村干部联合开展调解，民警积极主动对接老板和第三方

负责人协商工资的问题，同时听取双方的意见，在长达十个小时的调解工作下，老板同意先期垫付工资34460元，确保了春茶采摘顺利进行。

群众烦心事，民警心上事。大市派出所积极践行新时代“枫桥经验”，定期走访采茶工重点排查工资纠纷，给外地采茶工留下“警民联系卡”。今年以来，大市派出所共化解茶园纠纷、债务纠纷13起。

强化宣传站好“平安岗”

“大姐，卖茶叶的钱要保管好，陌生电话不要接、短信链接不要点击！”大市派出所“茶园警长”余红军深入

茶园、山头，在茶农采茶间隙，开展反诈、禁毒铲毒宣传。

近年来，大市派出所依托“党群融心、警网联户、邻里互助”机制，组建以警网联户长为主的共有30余人的宣传志愿者队伍，常态化奔波于沿街店铺、村庄，开展反诈防骗、禁毒铲毒、防火防盗宣传，增强群众法律意识。同时，将“一芽一叶总关警”安防品牌、采茶季安全“六提醒”警示牌覆盖主要交通路口。

4月7日，大市派出所接群众来电，称意外发现某村茶园边竟种着几株疑似“罂粟”的绿植。民警火速赶往，经现场比对、确认，该绿色植株均为罂粟苗。目前，现场发现的所有罂粟苗植株均已被拔除、销毁，民警也对非法种植罂粟的农户作出治安处罚，并向周边村民普及罂粟的危害与非法种植罂粟的后果。

2025年采茶季以来，大市派出所共开展反诈、禁毒铲毒宣传活动26场次，茶叶主产区——安阳乡实现电信网络诈骗案件“零发案”、入室盗窃“零发案”。

从“茶园警长”的贴心守护到纠纷调解的温情化解，从安全隐患的精准排查到反诈知识的深入人心宣传，大市派出所民警用脚步丈量民情，用行动护航发展，为乡村振兴注入坚实的公安力量。

酒店消杀优环境 旅游品质跃新阶

见习记者 方利峰

今年4月是我国第37个爱国卫生月，也是第77个世界卫生日。我县作为全国县域旅游综合实力百强县，每年吸引着来自世界各地游客前来旅游，因此酒店公共卫生安全成为重中之重。4月7日，我县对酒店业开展“除四害”专项工作，提高旅游接待品质，切实保障游客享有更健康、舒适的住宿环境。

在工作中，专业消杀团队对酒店客房和管道进行了喷药作业，工作人员运用高效且低毒性的药剂，对客房及公共区域进行了细致的喷洒处理，同时对酒店外围公共绿化带、排水沟、楼顶天台等蚊虫易孳生区域开展全覆盖排查，放置专业的防治设施。此外，通过从源头上抓起，建立完善的酒店卫生管理制度，为旅客提供一个舒心的住宿环境。

“日常工作，我们特别注重环境卫生和食品安全。邀请了专业的消杀公司来做系统消杀，酒店客房更是按照高星级酒店集团的标准规范执行，一客一换一消毒。此外，我们还对餐饮经营场所的食品生产加工等环节进行监督检查，确保食品卫生安全。”千岛湖燕山君澜度假酒店总经理杨晓允说。

据了解，清明假期后气温逐步升高，蚊虫活动也逐渐进入了高峰期。蚊虫叮咬不仅会造成皮肤红肿，还可能传播多种疾病，严重影响公众健康和生活质量。在春夏季做好病媒生物防治是关键，同时也要常态化开展重点区域消杀与环境综合整治，筑牢居民卫生防线。“我们采用物理防治，杜绝源头滋生。同时也会进行技防设施的布置，采用太阳能灭虫灯、微浓捕蝇笼、毒鼠屋等，确保居民生活不受影响。”淳安千岛湖仁邦有害生物防治有限公司负责人邵雪明说，广大市民也要从自身做起，注意生活中卫生“小细节”，践行健康生活方式，做自己健康的第一责任人。

知识传递启童智 陪伴守护抚童心

见习记者 周慧 通讯员 方凯

为深入践行乡村振兴战略，切实关爱农村留守儿童健康成长，4月7日，姜家镇携手“淳小选”选调生服务群众团队开展“用心灌溉希望 让爱填补留守”主题关爱活动。通过健康关注、心理关怀、趣味互动等形式，为当地30名留守儿童送去温暖。

当天，志愿者现场开设了“健康小课堂”，通过卡通图示为孩子们讲解七步洗手法和其他卫生知识。为缓解留守儿童的亲情缺失，志愿者精心策划了“模拟家庭”互动环节，和他们开展包饺子、举办生日会、录制视频等活动，让孩子们在欢笑中感受家的温暖。此外，志愿者们还走访了留守儿童家庭，为他们送去书籍、文具等慰问品。

“乡村振兴需要一代代人的接续努力，我们要做孩子们成长路上的点灯人。”选调生李宇航说，今后他们将持续开展心理辅导、结对帮扶等活动，用爱填补留守的空白。

绿茵逐梦展风采 童心飞扬向未来



通讯员 童进红 记者 余青青

为深化体教融合、推动校园足球特色发展，近日，县南山学校迎来了第五届“校长杯”中队级足球联赛的激烈角逐。

本次比赛以“阳光体育、快乐足球”为主题，大賽覆盖小学二至四年级共三个组别，各班级代表队纷纷参与，小球员们在绿茵场上挥洒汗水，展现了顽强拼搏、团结协作的体育精神。

随着裁判一声哨响，比赛正式拉开帷幕。赛场上，小球员们带球突破、精准传球、临门一脚，动作虽显稚嫩却充满拼劲。赛场上，啦啦队的加油声此起彼伏，整个校园洋溢着激情与活力。

本次足球联赛不仅是一场体育竞技，更是一次生动的素质教育实践。通过比赛，学生们增强了体质，培养了团队协作能力，也深刻体会到“友谊第一，比赛第二”的体育道德风尚。

县交通运输局 破解返乡青年“通勤难”

通讯员 王春 郑妙

近日，我县开通“锋领一路”青年通勤专线，破解返乡青年“通勤难”问题。

开通前期，县交通运输局运输服务中心党支部紧盯青年返乡“通勤难”痛点，以“锋领一路”党建品牌

建设为引领，积极组建专班，深入23个乡镇及产业园区，走访调研50余次，收集需求百余条，靶向破解“准点、少换乘”核心诉求。日前，首批3条“青年入乡通勤专线”应需而生，包括“千岛湖—威坪镇”线路，晨发夕返，串联宋村乡等青年集聚区，通勤时长缩短50%；“千岛湖—枫树岭”

线路，日发三班，特设下姜村红色站点，通勤与文化漫游并行；“千岛湖—临岐镇”线路，直达溪口工业园区，破解“迟到焦虑”，赋能青年创业就业。

“专线开通后，通勤时间从2小时减至1小时，效率翻倍！”临岐镇青年方琴道出小伙伴们的心声。

鏖战59天再创生命奇迹

淳安一院成功救治一960克超低出生体重儿

通讯员 方永龙

近日，一位孕33周的产妇因妊娠合并急性阑尾炎、腹膜炎，以及妊娠期高血压、先兆流产等问题，不得不提前生产。虽已有33周，但由于妊娠期发育迟缓，该产妇诞下的婴儿小艺(化名)只有960克，属超低出生体重儿。

娇小的身躯如同成人手掌般大小，透亮的皮肤衬出清晰的血管……960克的小艺刚出生时皮肤苍白、口吐泡沫、生存能力极弱，病情危重转入新生儿科。小艺面临很多困难，其中“呼吸关”“感染关”“喂养

关”是其中最重要的三大关卡，不但需要个体化对待，且每一关都面临着致命的危险。

从小艺转入新生儿重症监护室开始，全体医护人员就变身成为打怪升级的“战士”。保暖、持续监测生命体征、补充肺泡表面活性物质、调节呼吸机参数、静脉置管进行营养支持、抗菌素抗感染治疗等，一系列措施紧张有序进行。出生72小时是关键时段，医护人员24小时轮流守护，密切关注小艺的生命体征及病情变化，幸运的是，经过72小时，小艺顺利撤机。

在护理方面，根据治疗情况对

小艺进行24小时专人护理。由于早产儿胃肠道尚未发育成熟，护士精细化喂养，及时调整奶量和喂养频次，逐渐帮助小艺度过喂养关，体重慢慢增长。

同时，不断加强基础护理，使用遮光布，模拟子宫环境；进行鸟巢式护理，增加安全感；在病情允许的情况下及时抚触，促进神经系统发育，改善睡眠、消化吸收功能，病房内实行声音分贝和光强度监测。

经过59天的精心救治和爱心呵护，小艺度过了一个又一个难关，体重增至2120克，身体状况达到出院标准，目前已顺利回家。